二、普查区划分及绘图工作细则

为做好普查区划分及绘图工作，制定本细则。

（一）普查区域划分标准和原则
经济普查区域包括省级（指省、自治区、直辖市）、地级（指地级市、州、盟）、县级（指县、县级市、区、旗）、乡级（指乡、镇、街道）、村级（居委会、村委会）和普查小区共六级，通常将村级普查区域简称为普查区。

1.划分原则。

    以统计用区划为基础，结合行政管辖地域情况划分普查区及以上区域。每个村（居）民委员会管辖的地域范围划分为一个普查区，每个普查区可根据需要划分为若干个普查小区。

2.基本要求。

每个普查区域均为完整、封闭的区域。各普查区域不重叠，相邻普查区域之间只能有一条边界线，本级区域内所有普查区域合并后应与该区域范围吻合。普查区域划分工作中，应当适时与实际区域进行核对，重点核对边界是否正确、有无遗漏等。归属于某个区域管理但实际位置在另外一个区域范围内的飞地，可以作为一个封闭区域划归其归属的区域。归属地和实际位置处于同一县内的为本埠飞地，处于不同县的为外埠飞地。

3.代码标准。

    国务院经普办根据2023年《统计用区划代码和城乡划分代码》制定普查区及以上区划代码，未经国务院经普办批准，不得改变区划代码。

（二）工作准备

1.加载底图数据。

国务院经普办统一选定普查区域划分及绘图需要的电子地图数据资料，加载到“第五次全国经济普查普查区域划分及绘图系统”（以下简称标绘系统），作为底图供各地使用。省、市级普查机构可与本地自然资源或测绘部门协商，获取本地更详细且符合格式要求的建筑物地图数据，作为辅助资料导入系统。

2.导入边界及建筑物信息。

国务院经普办负责将第四次全国经济普查建筑物数据，第七次全国人口普查边界和建筑物数据导入标绘系统。各级普查工作人员在此基础上开展普查区域划分与绘图工作。

3.开展业务培训。

承担普查区域划分及绘图工作的人员，需参加普查机构组织的业务培训，熟练掌握普查区域划分及绘图的基本概念和原则、标绘系统使用方法等。

（三）县级及以上边界划分

国务院经普办在标绘系统中加载边界后，省级普查机构组织市、县级普查机构对县级及以上区域边界进行核实、协调，在标绘系统上对需调整的边界进行标注，由国务院经普办进行审核、调整。涉及跨省飞地和跨省边界调整的，须做好省间沟通协调，并将相关情况报国务院经普办审核、调整。

（四）乡级和普查区边界划分

县级边界确定后，县级普查机构组织乡级、普查区普查工作人员，确定乡级边界和普查区边界。普查区边界的调整，按照管辖区域变化情况，由相邻普查区工作人员共同认定，通过使用标绘系统调整边界实现。乡级边界的调整，由普查区边界调整实现。对边界认定不一致的，由上级普查机构组织相关人员共同认定。
    1.划分要求。

    乡级边界和普查区边界必须与实际地理位置相符，完整覆盖所在县级地域，做到不重不漏。普查区边界要尽可能以明显的地物（街巷、道路、河流、田埂等）作标志，做到清晰明确、易于识别，切实起到清楚界定地域范围、明确普查责任分工的作用。若普查区边界在沙漠、山顶、河道等区域中，可示意性居中划分。普查区边界不应穿过建筑物。

    2.普查区命名。

    使用2023年统计用区划代码的村（居）民委员会名称为普查区命名，以“村（居）民委员会”结尾，不得使用简称或习俗名称。在同一乡级所辖区域范围内的普查区名称不得重复。

    3.编码匹配。

    按照12位统计用区划代码赋予每一普查区地址代码。在标绘系统，将普查区名称及代码匹配到普查区边界图块。区划代码存在但相关地域不存在的乡（村）可标记为空壳乡（村）。

（五）建筑物标注

县级普查机构组织在地图上用点标注可能存在普查对象且有基础墙、顶、门、窗的房屋、办公楼、商场和居民楼等建筑物，并采集建筑物详细地址、名称、类型和经纬度等信息。
1.标注方式。

    普查工作人员使用手持电子终端在普查区现场按民政部门颁发的地址对建筑物和地址点进行标注。一个建筑物使用多个底商（地址点）的，可将10-20个底商（地址点）合并为一个地址点标注。地图中建筑物轮廓清晰、地址清楚的，可不到现场，直接通过计算机端标注。对标注结果存疑时，应通过手持电子终端现场核实。重点核实建筑物的相对位置是否有错，详细地址是否准确清楚等。

2.标注要求。

（1）应标尽标。所有可能有经济普查对象的建筑物均应标注在地图上，确定没有普查对象的建筑物可不标注。不能确定没有经济普查对象的居民楼和商住两用楼应标注。有经济普查对象的集市等固定场所，可作为一个建筑物标注。经济普查对象较少的农村地区，可将一个自然村作为一个建筑物采集。工厂里的厂房、学校里的教学楼、单位门口的独幢接待室、公共厕所、自行车棚等明显没有经济普查对象的建筑物不标注。

（2）按实标注。电子地图显示的建筑物信息与实际情况不一致时，应按实际情况标注。应在建筑物轮廓范围内标注点位。地图上没有建筑物轮廓而实际存在的建筑物，可根据手持电子终端定位系统进行标注，或参考其他建筑物和地标的相对位置进行标注。

（3）涉敏不标。按照自然资源部相关规定要求不得采集军事等敏感点位信息，不得采集其他规定的敏感点位信息。

3.建筑物命名、地址、类型和编码。

    建筑物的命名使用民政部门许可的通名，一般不用单位名称。普查区内建筑物标注顺序，按实际操作便捷标注。建筑物的详细地址，以民政部门颁发的地址门牌为准，不可为空。同一普查区内不同建筑物的详细地址不得重复。建筑物类型包括办公楼、底商、居民楼、商住两用楼、商业综合体、公寓、图书馆、学校﹑医院﹑剧院、其他公共建筑物和其他。建筑物的编码由长度为4位的阿拉伯数字构成。
（六）普查小区划分

乡级普查机构组织普查工作人员，根据建筑物和普查对象分布情况，将普查区划分为若干个普查小区。

1.确定规模。

    原则上按一个普查员所能承担的工作量确定普查小区规模，一个普查小区内的普查对象（包括个体经营户）一般要求控制在150家左右。在保证小区规模的前提下，尽可能不拆分建筑物。普查对象远超150个的单个建筑物，可拆分为多个普查小区，普查员按划分的普查小区开展工作。飞地应独立划分成一个或多个普查小区。
2.确定边界。

根据普查区内建筑物和普查对象分布情况划分普查小区，标绘普查小区的边界线。尽可能将明显的地物（街巷、道路、河流、田埂等）作为普查小区边界的标志，要对不明显的边界做出文字标注。普查小区边界应尽可能不穿过建筑物。所有普查小区必须完整覆盖所在普查区，不能超出普查区范围，做到不重不漏。

    3.命名编码。

    普查小区用顺序号命名，称之为“第一普查小区”、“第二普查小区”等。在普查区代码的基础上增加3位形成普查小区代码，自“001”开始，以顺序码为普查小区编号。如没有划分普查小区，则将整个普查区视作一个普查小区，代码为“001”。

（七）普查区域划分与建筑物审核

1.普查区和普查小区审核。

县级普查机构负责组织本地普查区和普查小区地图的审核，使用标绘系统检查普查区和普查小区边界是否不重不漏，代码和名称是否符合规定。

    2.建筑物审核。

    县级普查机构负责本地建筑物标注的审核，核实信息包括建筑物的名称、地址及在地图上的位置等。使用标绘系统审核建筑物标注是否符合要求，是否包含军事等敏感点位信息；审核建筑物名称、地址和类型等信息是否有遗漏，地址是否重复等。

    3.实地核查。

县级普查机构组织普查工作人员进行实地走访，审核普查区和普查小区边界，重点审核存在划分疑问的边界，并通过标绘系统修改确认。抽取部分区域，审核建筑物标注的准确性，重点审核区域内建筑物明显偏少等情况，组织人员及时补充标注和修改。

（八）普查小区图绘制

1.生成普查小区底图。

完成数据审核后，县级普查机构组织乡级、村级普查工作人员在标绘系统中生成包含普查小区边界、建筑物标注信息的普查小区底图，发至普查员。

2.生成普查小区图。
普查员可持手持电子终端，实地勘察本普查小区内建筑物分布情况。如发现遗漏了可能存在普查对象的建筑物，应补充标记，填写建筑物名称、地址和类型等信息；如发现建筑物已被拆除，应删除；如发现建筑物名称、地址和类型等信息有误，应修改相关信息。普查员也可持纸质普查小区底图实地勘察，在纸质底图上修改后，在标绘系统集中录入修改信息。

（九）工作时间安排

    1.国务院经普办在标绘系统中加载底图数据，加载边界及建筑物数据（2023年6月）；

    2.省级普查机构组织开展县级及以上区域边界的确定和调整（2023年6月）；

    3.县级普查机构组织开展乡级边界和普查区边界划分（2023年6-7月）；

    4.县级普查机构组织开展建筑物标注（2023年6-7月）；

    5.乡级普查机构组织开展普查小区边界划分（2023年6-7月）；

    6.县级普查机构组织开展普查区边界、普查小区边界和建筑物信息审核（2023年7月）；

    7.县级普查机构组织开展普查小区图制作（2023年7月）。

（十）其他要求

1.清查和普查阶段发现建筑物点位标注错误、遗漏的，可在程序中更正与补充。

2.经济普查区域划分只在经济普查使用，不作为各级政府行政区域划分和行政管理的依据。经济普查区域划定后，在经济普查工作的全过程中不得更改。

